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Széli Kálmán az egyház
politikai kérdésről.

Brassó, jan. 9.

(X) Ha azt akarjuk, hogy nemze
tünk haladjon és ne essék vissza: akkor 
semmi szükség sincsen felekezeti villon
gásokra. A felekezeti villongás béni- 
tólag hat a nemzeti haladásra, mert az 
egységes társadalmat szakítja széjjel és 
az állami kormányzatot is megnehezíti.

A néppárt pedig — talán akarata 
e’lenére is — a kerékkötő szerepre 
vállalkozott, midőn a haladás útjába 
áll.

Mert ezen párt programmja olyan, 
hogy akarva nem akarva a lejtőre 
juttatná a nemzetet, ha többségre tudna 
szert tenni.

A revizió-féle követelés maga után 
vonja észrevétlenül az egyéb kérdések
ben való hátramenést is. Emberi termé
szet, hogyha egyszer valamely kérdés
ben kezdünk visszafelé menni, akkor 
önkéntelenül a visszafejlesztés útjára 
lépünk a közéleti dolgokban.

Ha egyszer az életbe lépett pol
gári házassági intézményt, mit a kor 
szelleme léptetett életbe nálunk is, meg
int eltörölnék : ez maga után vonná az 
egyéb kérdésekben való visszamenést is. 
Lejtőre jutna a nemzet, a végmegálla
podás a szabad intézmények eltörlésével 
végződne.

Ide jutna Magyarország, ha nép- 
párti kormányzat alakulhatna !

Ne beszéljenek a néppárti vezetők 
a kath. egyház üldöztetéséről, mert az 
ily állítás csak a fantázia szüleménye. 
Magyarországon a kereszt mindig nagy 
szerepet vitt, első nemzeti királyunk is 
egyházi buzg óságáért kapta a pápától 
az apostoli czimet. Es a keresztény 
vallásra tértékor, a magyar nemzet 
politikai életében, az ország sorsában 
hatásos állás és működési tér jutott a 
kath. egyházi főembereknek.

Az újabb időkben politikai szerep
lése korlátoltabb ugyan az egész 
világon az egyházi főklérusnak, és igy

Magyarországon is De azért nálunk a 
főpapi javak nem vétettek el, miként az 
történt Olasz- és Francziaországban; 
nem csorbult díszes állásuk a kath. 
egyh. főembereknek, sem nem üldöztetik 
egyetlen vallásfelekezet sem hazánkban, 
annál kevésbé irányulhat ily mozgalom 
a kath. egyház ellen, mely a legtöbb 
hívét számlálja az országban ; irányadó 
politikusaink zöme katholikus és az maga 
az udvar is.

Nincs itt semmi felekezeti üldözés, 
csak ne lépje túl az egyház azon vonalat, 
a mely közte és az állam közt vau! . , 
A megszabott vonal, a mely az állam 
hatalmi és jogkörét az egyházpolitikai 
törvényekben szigorúan megszabta, — 
megszabta pedig az állam ezéljainak 
szempontjából — teljesen objektívvá 
teszi a kormányt álláspontjának meg
védésében.

Ezt a megszabott vonalat respek
tálnia kell úgy az egyháznak, mint az 
államnak s akkor meg van magától az 
egyensúly s a béke, a melyet a nép
párt fővezére Zichy Nándor gróf oly 
nagyon óhajt főrendiházi beszédeiben.

Ott kezdődik a zavar a fogalmak
ban és czélokban, ott jut. túlsúlyra a 
szubjektív felfogás, a mely a higgadt 
ítéletet lehetetlenné teszi, a hol a jog 
és hatáskörök választóvonala elmosódik, 
vagy félrebillen s teret enged az egyik, 
vagy a másik kompetenciánk az ille
téktelen befolyásra.

A néppárt az egyház jogkörét az 
állam jogkörére akarja kiterjeszteni, 
jogot formál állami funkeziókra, olya
nokra, a melyeknek teljesítésében pedig 
csakis az állami czél lehet az egyedül 
irányadó. Holott az állam nem akarja 
s nem is akarta soha az egyházi és a 
vallási dolgokba belevinni a maga kom- 
petencziáját.

Rég megvitatott, sokszorosan tisz
tázott eszmék ezek, de szükség volt rá, 
hogy Széli Kálmán a főrendiház decz. 
14-diki ülésében, az indemnitás tárgya
lásakor újból és nyomatékosan rámuta
tott az államnak elvitázhatlan jogaira, 
rámutatott arra, hogy a kompetencziák

dolgában azon a szilárd alapon áll, a 
melyből az egyházpolitikai reform ki
indult s a mely annak erősségét képezi.

Zichy Nándor gróf, midőn annak 
adott a fennebbi ülésben kifejezést, hogy 
a mai liberális politika által sértve vau 
egyház és a vallás és azt kérdező, hogy 
ki ennek a bírája, e kérdésre azt a 
választ adta : Nem ő, nem a Ház bár
mely tagja, nem a kormány, hanem 
annak a bírája az egyház.

Zichy ezen felfogását, melyet az 
egész néppárt magáévá tesz, alaposan 
megczáfolta Széli Kálmán, midőn azt 
mondá: hogy sértve érzí-e magát az 
egyház, arra nézve az egyház illetékes 
bíró, de csakis az egyházi és vallási 
dolgokban ; az ország dolgaiban, az 
ország politikája által megteremtett al
kotásokra nézve, az ország törvényeiben 
kifejtett irányra és az ország törvényei 
által meghozott intézményekre nézve 
egyedül kompetens az ország, az ország 
törvényhozása és senki más. Mindegyik 
a magáéban: a vallás és az egyház a 
magáéban, az ország a magáéban ma
radjon meg és a maga körében gyako
rolja Ítélkezését és ne vigye be a vallás 
és egyház felfogását az állami jog 
körébe.

„Ha ezeket a szférákat külön 
választjuk —mondta Széli Kálmán — 
akkor nem lehet mondani azt, a mit ő 
nagyméltósága mond, hogy az állam 
nem ismeri el a vallást, az állam kor
látozza a vallást a maga jogkörében.*

Széli Kálmán joggal mondta, hogy 
ez nem áll. Az államnak meg kell 
maradnia a magáéban, nem szabad 
érinteni a vallást; de a vallási és egy
házi felfogás is maradjon meg hasonló
kig a magáéban és ne érintse azt, a mi 
az. államé.

„Az állam jogkörébe — mondh 
Széli Kálmán — nem engedem behatolni 
az egyházat, ez az én politikám* ! . .. 
És hozzá teszszük, a józan közvélemény 
is magáévá teszi a Széli politikáját. Ha 
igy fogjuk fel és igy teszszük meg a 
különböztetéseket és igy megmarad mind
egyik a maga illetékességi körében, —
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egyház és állam magáéban — akkor 
előáll az az egyetértés, az az egyen
súly és az a béke, a mely mindenütt 
megvan, a hol nem bolygatják; a melyre 
szüksége van a vallásnak és az egy
háznak és szüksége van elsősorban 
ennek a magyar államnak, a melynek 
oly nagy, oly messzeálló — de minden 
erőnkkel igyekeznünk kell, hogy 
közelebb hozzuk — czéljai és feladatai 
vannak.

Vajha megszivelnék a néppártiak a 
Széli Kálmán tanácsát és felhagynának 
a képzelt üldözés féle híresztelésekkel, 
mily másként alakulna ez újév a nem
zetre : ha a felekezeti villongásoknak 
véget vethetnénk.

Ha ellenben ez nem következik be, 
akkor sem lesznek képesek a néppártiak, 
az állam jogkörébe behatoltatni az egy
házat ! . . . Széli Kálmán ezt meg nem 
engedi és nem engedi azt meg, a 
magyar nemzet többségének a szabad- 
elvüsége sem.

Adatok a Weisz Mihály-féle 
képrajz kérdéséhez.

Brassó, jan. 9.

Néhány évvel ezelőtt egy Weisz 
Mihály ha'álát ábrázolni akaró, a valódi 
tényállást, vakmerőén elferdítő kép jelent 
még Brassóban. Ebben Weisz Mihály úgy 
van feltüntetve, mint a ki lova elbukása 
mellett, egyenetlen helyzetében is bátor 
tekintettel, szikrázó szemekkel, merészen 
messze kitárt karral szállana szembe két 
torzképü magyar hajdúval. Miután M i k a 
Sándor tanár a Weisz élete leírásában 
ezen képet hamis voltának kimutatása 
nélkül közölte, s ez által annak hiteles
séget kölcsönözött; közelebbről pedig az 
emberek bolonditása végett, mint olvas
suk, levelezőlapokon is reprodukáltatok, 
még pedig már nem is csak két, hanem 
három hajdúval ad normám 7 sváb és 
egy nyu), — annak közhiteibe csempé
szése ellen, a benne rejlő vastag történeti 
valótlanság miatt, tiltakoznunk kell.

a valódi tényállás ez; Weisz Mi
hály 1612-ben szabadrablás czimen ser- 
get gyűjt (D Fundrg. 260 1) ezzel okt. 
8-án meg indul Háromszék felé, Uzon-, 
Ilyefalvá- és Hidvégen által rabolva, pusz
títva és égetve (Die Croner rauben, plün- 
dern und brennen. D. Fundgr. 237 1.) 
Bölönhöz érnek. A rabló seregtől megtá
madott vidék Báthorihoz folyamodik se
gítségért (Ugyanott.) Október 14-én meg
érkezik a hajdúkból, maros-udvarhely és- 
csiki székelyekből álló védő sereg Föld
várhoz. Ekkor a Weiszszal levő Géczi 
András mint ahhoz értő ember helyes 
tervet ajánl Weisznak az ütközetre, (O 
sanum consilium sóhajt fel a szász króni
kás D. Fundgr. 237 1.) de Weisz 
nem hallgatott reája, hanem maga akart 
intézni mindent. A következés a lett, hogy 
az ütközetet a brassóiak elvesztették s 
Weisz az övéitől elszakadva, másodmagá
val oly rémülten szaladótt lóhalálában 
Brassó felé, hogy midőn a Barcza vizéhez 
ért, azt észre sem vette s a ló vele a

vízbe szökött s ö mint gyenge lovas róla 
a vízbe lebukott. Rémültéből a hideg zu
hany sem bírva ki gyógyítani, nem tu
dott elég gyorsan lovára felkapaszkodni, 
egy hajdú utolérte s minthogy rémülté
ben magát oltalmazni is gyengén tudta, 
levágta, társát megszalasztotta, nem sejtve 
azt, hogy a halálra rémült, lucsnosgyenge 
vitéz a brassói biró, vagy valamely elő
kelőbb polgár lenne.

Ezért ezen képrajzban egy betű igaz
ság nincsen. Az egész nem egyéb czélza- 
tos koholmánynál. Méltó társa azon hí
reknek, melyek a szászoknak magyarok 
általi elnyomatásokról világgá kürtöl- 
tetnek.

Nem igaz, hogy Weisz egyedül volt 
több hajdúval szembe. A Weisz krónika 
continuatiója világosan mondja ugyanis, 
hogy Weiszot az övéi elhagyták, „egyet
len emberen kívül“ (verlassen 
bis auf seinen einzigen Diener. D. Fundgr. 
238 lap); ezzel tehát minden esetre ket- 
ten voltak. Valótlan, hogy két magyar 
hajdúval szállott szembe. A eontinuatio 
is azt mondja, „jön egy hajdú“ 
(kommt ein Hayduk), Nőssner: „egy 
őtet nem ismerő hajdú“ (von 
einen Hayduken, so ihn nicht gekannt) s 
csak miután levágatott „azután g yü 1- 
tek oda többen“ (er niederkam, 
da sammelten sieh ein grosser Haufen 
dér Feinde).

Valótlan, hogy lova elbukott vol
na. A fentebbi krónikák szerint mikor a 
ló vele a Barcza-vizébe ugrott ő esett 
le a lóról, nem a ló („springet das 
Ross mit ihm ins Wasser, und als er 
sieh aus Ohnmacht nicht geschwind auf 
Ross werfen kann*' — „in dér Burzen 
vöm Ross abkommen, aus Verzweifelung 
nicht vort hat kommen können.)

Valótlan, hogy a földön elbukva és 
igy a hajdúval szemben hátrányos hely
zetben lett volna. A fennebbiekből kitet- 
szőleg nem maradott a Barczában, hanem 
ismét lóra ült, csakhogy kábultságábaii 
és zavarában nem elég gyorsan (nicht 
geschwind auf Ross werfen kann.)

Valótlan mintha hátrányos helyzeté
ben is bátor tekintettel, hősileg kitárt kar
ral szállott volna szembe az öt utolért 
magyar hajdúkkal. A kábultságábaii és 
kétségbeesésében(Ohnmacht, Verzweifiung) 
lovára is felülni alig tudónak tekintete 
is csak kábult és kétségbeesett lehetett; 
a hősi védelemre nézve pedig a krónika 
azt mondja, hogy egy keveset, gyen
gén (ein kiéin, wenig) történt.

Ezekből láthatólag a kép egészen 
hamisan van rajzolva. Az egykori feljegy
zések szerint a valóság úgy áll, hogy két 
menekülő brassói áll szembe egy szál 
magyar hajdúval; az egyik szó nélkül el
párolog ; a másikat, a ki csuromvizesen, 
rémült képpel alig tud lovára felkapasz
kodni s ijedtében elmenekülni nem tud 
(aus Verzweifiung nicht vort hat kommen 
können), hanem gyengén védekezni pró
bálkozik, levágja.

Azért is, hogy egy dicstelen rabló
hadjáratban saját tudatlansága és fenn- 
héjazása által elvesztett csatából vadfu
tással menekülő embernek ilyen halálát 
mimódon lehet „Heldentod“ ezimen vi
lággá kürtölni, ítélje meg minden ember. 
Mi csak azt mondhatjuk reája: „Ignotos 
fallit, notis est derisui.“

Egyáltalában sokkal üdvösebb volna, 
ha az illetők ezen szabadrablásra tobor-

zott (es war ein freier Raub ausgeruffen} 
sereg szégyenteljes hadjáratával egészen 
hallgatnának, minthogy azt világgá kürtöl- 
getik: mert igaz ugyan, hogy kezdetben 
a kirabolt, feldúlt és perzselt helységek
ben a földnépétől sok ragadamányt hará
csoltak össze, de azt Földvárnál mind el
vették tőlök ; sőt még közülök is annyi 
elhullott, hogy az egyik szász krónikás 
igy sóhajt fel : „0 h m i 1 y e n so k öz
vegyet és árvát csináltál te 
We i s z M i h á 1 y 1 Ez lett a vége a 
te fennhéjázásodnak és bal
ga t a g s á g o d na k.“ (D. Fundgruben 
72. lap.) — A másik meg azt az intést 
adja belőle tanúságul: hogy a ki é 1 e- 
tét szereti, maradjon honn s 
ne menjen ki ezután a váro s- 
ból ra bo 1 n i és hadakozni. (D. 
Fundgr. 26. lap.)

HÍREK.
Brassó, jan. 9.

— Lapunk jövő száma szombaton 
jelenik meg.

— Szabadelőadás. A szabadelőadá
sok ez évi sorozatának megnyitó ünne
pélye folyó hó 12-én (vasárnap) délután 
fél 3 órakor lesz az „Orient“ (Nr. 1.) 
nagytermében. Az ünnepély sorrendjét a 
brassói magyar dalárda kétszeri éneke, 
megnyitó beszéd, dr. Gombos F. A1 
bin előadása és végül szavalat fogja 
képezni.

— Eljegyzés. Kelen Albert dr. el
jegyezte Horn Zelma kisasszonyt, Horn 
Mór fakereskedő kedves leányát.

— A vasúti olvasókör estélye. Mind 
nagyobb és nagyobb érdeklődés nyilvánul 
a brassói vasúti körnek, ennek a nem
zetiségi szempontból fontos brassói egye
sületnek folyó hó 11-én a Nr. 1-ben meg
tartandó estélye iránt. Daczára az ugyan
azon estén tartandó izraelita nőegyleti 
mulatságnak, az érdeklődés nem csökken, 
úgy, hogy remélni lehet, hogy nagy er
kölcsi és anyagi siker fogja kísérni a 
buzgó rendezőség fáradhatlan tevékeny
ségét. Jegyek már előre válthatók a 
„Brassói Lapok“ kiadóhivatalában és a 
kör helyiségében (Kut-u. 4.)

— Zártkörű mulatság. A brassói 
csizmadiák a temetkezési, betegsegélyző 
és rokkantak pénztára javára január hó 
18-án az „Orient“ (Nr. 1.) nagytermében 
műsorral és tánczczal egybekötött zártkörű 
mulatságot rendeznek. A műsort a nép
zenekar nyitja meg, lesz ezután szavalat, 
monolog, nevető kupié s végül előadásra 
kerül egy 1 felvonásos vigjáték.

— Ueberbrettl. A két ízben elmaradt 
Ueberbrettl előadást végre mégis meg
tartják és pedig ma és holnap este a Vi
gadóban. Az előbbi előadások elmaradá
sának oka az volt, hogy a társulat Buka
restből nem jött Brassóba, hanem Nagy- 
Szebenbe ment s ottan játszott.

— A sepsiszentgyörgyi „Székely- 
Társaság“ legutóbbi ülésén Potsa Jó
zsef v. b. 1.1. főispánt és B e k s i e s Gusz
táv Sepsi-Szent-György város orsz. kép
viselőjét, a székelykérdés felébresztése és 
napirenden tartása körül kifejtett tevékeny
ségük elismeréséül tiszteletbeli tagokul 
választotta meg.
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— Insógts segélyek. Köztudomású 
dolog, hogy a múlt 1901. évi árvize < minő 
károkat okoztak különösen a Székelyföl
dön. Háromszékvármegyóben a két hóna
pos esőzés tönkre lőtte a gabonatermés 
javarészét és megsemmisítette a takar
mányt. De ezenfelül tömérdek kárt okoz
tak az árvizek a közlekedési eszközökbenn 
és első sorban a fontos törvényhatósági 
közutakban. A forgalmi akadályokat nagy 
erőfeszítés és pénzáldozatok révén elhá 
ritották, azonban a vismajor megzavarta 
az egyensúlyt a költségelőirányzatokban. 
Ilyen körülmények között megcsökkent 
az adózóképesség, de megcsappant egyút
tal a lakosság munkakedve, életvágya s 
mert megdrágult a kenyér, a min
dennapi kenyér, Háromszékvármegye köz
igazgatási bizottsága és alispánja külön- 
külön is kérelmeztek állami segély en
gedélyezése iránt a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszterhez. Hegedűs Sándor keres
kedelemügyi miniszter most az 190i. évi 
állami költségelőirányzat terhére 16000 
korona államsegélyt engedélyezett a vár
megye közönsége részére s a sepsi-szent- 
györgyi kir. államépitészeti hivatal által 
szerkesztett előleges költségelőirányzat 
alapján még egyszer akkora összeget (ösz- 
szesen 32000 koronát) helyezett kilátásba 
segélyképen az 1902. évre is, ha a tör
vényhozás az állami költségvetést meg
szavazza. Az államsegély útépítési 
munkákra lesz fordítandó, a melyek 
házilagos kezelésben, a vállalkozási nye
részkedés kizárásával lesznek teljesitendők. 
Ezzel sok székely munkáson segítve lesz, 
a nehéz napokban.

— Polgármester választás Csíksze
redában. Csíkszereda város képviselőtes
tülete elhunyt polgármestere helyébe B a r- 
t ó k Károly Kézdivásárhely város polgár
mesterét választotta meg C s e d ő István 
ottani ügyvéddel szemben Bartók Ká
roly azonban most nem fogadja el a pol
gármesterséget körülményei miatt.

— Amadéfalva gyergyószentmiklósí 
vasutrész kiépítése A madéfalva—gy- 
szentmiklósi vasutrész kiépítése a tava
szon meg fog kezdődni. — Egy Gy.- 
Szentmiklóson időző mérnök, ki a székely 
vasút ügyben már többször volt Csikban, 
a minisztériumból utasítást kapott a ta
vaszra, az első munkálatok megkezdésére- 
A sokat hangoztatott igének teljesülése a 
legnagyobb ötöm lehet szegény szé
kely népünknek, mert anyagi helyzete 
oly mostoha, hogy ma-holnap koldusbotra 
jut. A vasút építéssel kereset-forrás nyí
lik, azért várva várják 1

— Győrffy Gyula gyásza Dr. Győrffy 
Gyulának a kászon-alcsiki járás derék 
képviselőjének édes anyja özv. Győrffy 
Józsefné szül, csikszentimrei Tankó Kata
lin életének 77-ik évében január 6-án 
jobblétre szenderült. Temetése ma d. u. 
volt Csik-Csatószegen.

— A magyarság terjedése. A nagy
szebeni „Tribuna“ keservesen panaszko
dik a magyarságnak szemmel látható 
gyarapodása felett. Két levelet is közöl 
ebben az irányban ; az egyiket Szathmár 
megyéből, a hol mint a tudósító Írja, ne
hány óv múlva már alig lesz hallható a 
román szó. Az a nyelv is, a melyen az 
odavaló románság most beszél, már csak 
néhány román szóval czifrázott magyar 
beszéd. Hasonlót írnak a lapnak Mára- 
marosból is, a hol — horribile dielu — a 
román papság maga is ssupa magyar la-

pót olvas és otthon is — magyarul 
beszél.

— Petöflkopenyája. A Budapesti 
Hírlap szerdai számában Kéry Gyula, a 
Petőfi-Társaság megbízottjának hosszú 
nyilatkozatát közli, melyben a legnagyobb 
részletességgel elmondja a Petőfi-koponya 
kutatásának hiteles történetét. Wlassics 
Gyula kultuszminiszter a Petőfi-Társaság 
kérésére levelet intézett Mihályi balázs- 
falvi érsekhez, melyben kéri, hogy szí
veskedjék a balázsfalvi román gymná- 
sium természetrajzi szertárában levő ko
ponyákat, további intézkedésig, saját őri
zete alá venni. Az érsek válasza tegnap 
érkezett meg a kultuszminiszterhez, mely
ben jelenti, hogy készséggel eleget tett 
a miniszter kérésének s a koponyákat 
Wertheim-szekrénybe záratta. Ennek alap
ján a Petöfi-társaság megbízottakat küld 
ki Balázsfalvára a további vizsgálat foga
natosítására.

— A katholikus autonómia. A her- 
czegprimási palotában tegnap délelőtt 
kezdték meg a római katholikus püspökök 
a katholikus autonómia tárgyában folyó 
tanácskozásaikat.

— 25000 koronás alapítvány a vi
déki hírlapírók segélyalapjára. A m. kir. 
szab, osztálysorsjáték részvénytársaság 
igazgatósága 25,000 korona alapítványt 
szavazott meg a vidéki hírlapírók orszá. 
gos szövetségének segélyalapja javára és 
a fölajánlott nagyszabású alapítvány ösz- 
szegét tíz év alatt fizeti be olykép, hogy 
1902-től kezdve öt éven keresztül 
3000 —3000, további öt éven át pedig 
2000—2000 koronát szolgáltat be minden 
év január 2-án a szövetség pénztárába. Az 
alapító levél a magyar vidéki sajtónak 
az ország különböző pontjain teljesített 
érdemes kultur-szolgálatát méltatja és e 
munkásság elösmerésének kíván kifejezést 
adni a szövetség segélyalapjára tett ál
dozatkész alapitványnyal. A hirlapiró szö
vetség hálás köszönettel fogadta az osz- 
osztálysorsjáték részvénytársaság leköte
lező elhatározását, melylyel a legbőkezűbb 
alapítói sarában is a legelső helyet fog
lalja el és a jelentékeny adományt folyó 
évi közgyűlésének azon javaslattal jelenti 
be, hogy az is köszönje meg a részvény
társaságnak a gazdag alapítványt. Ezzel 
az összeggel a vidéki hirlapirók országos 
szövetségének nyugdíj és segélyalapja, il
letőleg a vidéki hirlapirók támogatására 
szolgáló vagyona az 1900. évi zárszáma
dás eredményét véve alapul, 103,000 ko
ronára emelkedett. Jelentékeny adományt, 
600 koronát küldött a vidéki hirlapiró 
szövetség szegedi elnökségéhez a mai na
pon Andrássy Dénes gróf is az áldozat
kész főur, ki a legnemesebb közczélokra 
szolgáló nagylelkű támogatásával már 
oly sok intézményt kötelezett hálára. Az 
adományt a gróf kraszna-horkai uradal
mának ig. főügyésze : Sulyovszky István 
szép hangú levél kíséretében küldte meg 
a hirlapiró szövetség elnökének.

— A közigazgatás egyszerűsítése. E 
héten küldték szét a belügyminisztérium
ból az ország összes törvényhatóságának 
a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló 
1901. évi XX. t.-cz. végrehajtásáról szóló 
miniszteri rendeletet. A törvény 12 főbb 
szakaszból áll s hozzá van csatolva a 
nagyterjedelmü végrehajtási rendelet. A 
szétküldött rendelet különösen a felebbe- 
zések határidejét körvonalazza s ad újabb 
utnsitá' okát az eddigi gyakorlat helyett.

A főispánok és a tiszti ügyészek felebbe- 
zési joga továbbra is érintetlen marad a 
rendelet szerint a közigazgatási ügyekben, 
mig a felebbezések és igazolási kérelmek 
beadására 15 nap állapíttatott meg, de 
csak azon esetben, ha a törvény máskép 
nem intézkedik A kibocsátott miniszteri 
rendelet 1902. év január hó 1-sö napján 
lépett hatályba.

— Honvéd puskamüvesek iparígazol 
ványa. Fejérváry Géza honvédelemügyi 
miniszter eltiltotta a tényleges szolgálat
ban levő honvédpuskamüveseknek azt, 
hogy magán-ipart folytathassanak. Hege
dűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
ennélfogva fölhívja most az iparhatóságo
kat, hogy tényleges szolgálatban levő hon- 
véd-puskamüvesek részére ezentúl ne ad
janak ki iparigazolványokat.

— Szabó szaktanfolyam Kolozsvárt 
A kereskedelmi miniszter által engedélye
zett s három hétig tartó szabó szaktan
folyam ünnepélyes megnyitása hétfőn este 
volt a kolozsvári ipartestület emeleti 
helyiségében, a hol a tanítás is fog folyni. 
A megnyitó beszédet ifj. G á m á n József 
a kereskedelmi és iparkamara h. titkára 
mondta, ki meleghangú szavak kíséreté 
ben adta át a tanfolyam vezetését Cson
tos Imre szaktanítónak, ki Budapestről 
jött le Kolozsvárra. A tanfolyamon eddig 
12 szabómester és 10 szabólegény vesz 
részt.

— Uj rend az állatvizsgálatoknál. 
Darányi Iguáez földmivelésügyi minisz
ter körrendeletét intézett az ország összes 
törvényhatóságaihoz, melyben az állat 
vizsgálat uj rendjét a következőkben álla
pította meg. Az állatokat a vizsgálat ezél- 
jaira nem szabad összeterelni. Az 
évi lóvizsgálatok pontosan megtartandók, 
ellenben az állatoknak eddig szokásban 
volt tömegszemlélését mellőzendőnek tartja. 
Az állami állatorvosok kötelesek díjta
lanul kioktatni a ragadós beteg állatok 
tulajdonosait az orvoslásra. A vizsgálat a 
baromfiakra is kiterjeszthető ragályos be
tegségek esetén.

— A „Magyar Lant“ ez. zenemüfo- 
lyóirat 2-ik évfolyamába lépett. A lap 
szerkesztői Dr. Angyal Armand és dr. 
Vajda Emil nem kíméllek sem költséget 
sem fáradságot, hogy a lapot díszesen és 
tartalmasán állítsák ki. Az Iső füzet szak- 
czikkeket — a fővárosi zeneéletröl kriti
kát s úgy belföldi mint külföldi híreket 
bőségesen közöl. A zenemelléklet Siposs 
Antal hírneves zeneszerzőnk egy szép mű 
dalát, gróf Zichy Géza „Dolores“ ez. zene
költeményéből egy vallásos hangulatú 
szép férfikari. D‘Amant Leó ismert iró 
gracziosan kidolgozott gavotte-ját és dr. 
Angyal Armand eredeti és dallamos Cap- 
rice-át hozza. A bámulatosan olcsó folyó
iratot pártolásra melegen ajánljuk. Elő
fizetési díj félévre 4 korona.

H1NTALAN ALBERT

hosszas és kínos szenvedés után 
59-ik évében január hó 9 én délelőtt 
11 órakor meghalt. A megboldogult 
hült teteme saját lakásáról Bolgár - 
szeg SzentMiklós-utcza 2 szám alól 
szombaton délután 3 órakor fog a 
a bolonyai róm. kath. sirkertbe örök 
nyugalomra helyeztetni.
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Sz. 2363—1901.

Tölgyfaeladási hirdetmény.
Földmivelésügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltóságának 

1901 évi február hó 18 án kelt 1632 I3b. számú engedélye alap
ján a Brassóvármegyében fekvő Krizba község erdejében 800 
drb. műszaki czélokra alkalmas tölgyfa 1902 évi január hó 15. 
délelőtt 10 órakor Krizba községházánál zárt Írásbeli ajánlatok
kal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen elfog adatni.

Hivatalos becslés szerint a 800 drb. müfa 430.3 tömköb- 
méter müfát és 1109-2 ürköbméter tűzifát tartalmaz, 3847 kor. 
8 fillér a hivatalosan megállapított becsára, mely egyben a 
kikiáltási árat képezi.

Az írásbeli ajánlatok a részletes árverési feltételeknek meg
felelően kiállítva a kikiáltási ár 10%-ának melléklésével nyúj
tandók be.

A faeladás helyét képező erdőrész a m, kir. államvasutak 
földvári állomásától mintegy 10 kilométer távolságra fekszik s 
odáig részben jó megyei, részben jó dűlő ut vezet.

A részletes becslés adatai va’amint az árverési és szerző
dési feltételek a m. kir. erdőgondnokságnál illetve Krizba köz
ség elöljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Krizbán, 1902, évi január hó 2-án.
Az elöljáróság:

A világforgalomban lévő szénsavas ásványvizek között a 
oooo „G i e s a h ü b 1 i víznek egyetlen hasonlómása“ o o o o

BODOKI

„M a t i 1 d-F o r r á s“ 
rendkívül szénsavdus és lelkiismeretes pontossággal kezelt, páratlanul tiszta 

égvényes-savanyuviz.
ELSŐRANGÚ BOR VÍZ 

a melynél tisztább, egézségesebb és kellemesebb nem is képzelhető. 
4 jó és tiszta boriak megb-cs' Ihetlen felismertetííje\

Emésztési és vizelési nehézségekben, gyomor-, vese-, hólyag- és aranyeres 
bántalmakban, valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedők, or
szágszerte áldják e kitűnő természeti kincs rendes használatát.

Benedek József
k. bíró. 55—2

Illyés Károly
jegyző.

Sz. 12951—1901. tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jbirósóg mint telekkönyvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Dr. Fejérvári Adolf végrehajtatónak Borsán 
Mária és társa végrehajtást szenvedő elleni 97 kór. tőkeköve
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvény
szék (a sárkányi kir. járásbíróság) területén levő ósinka hatá
rán fekvő az ósinkai 553 sz. tjkvben Bursáu Bfrenné szül. Suciu 
Anisca nevén álló A-j-1339 hrsz egész ing 6 k 5971 hrsz egész 
ing 27 k /157 hrsz egész ing 9 k 31182 hrsz egész ing 4 k 
6772 2 hrsz egész ing 7 k 92, 93 hrsz egész ing 338 k 1531, 
1542 hisz egész ing 16 k 1604 hrsz egész ing 2 k 2163 hrsz 
egész ing 13 k 2311 hrsz égisz ing 22 k 3592 brsz egész ing 
l°k 4336 hrsz egész ing 14 k 6517 hrsz egész ing 13 k 7816, 
7847 hrsz egész ing 13 k 1023 hrsz egész ing 1 k 186112 hrsz 
egész ing 13 k 3712|2hrsz egész ingo k 5714,2 hrsz egész ing 
58 k 7014(2, 7016|2 hrsz egész ing 29 k.

Az ósinkai 710 sz. tjkvben Bursán Mária nevén álló A+ 
1178, 1179 hrsz egész ing 4 k 3593 hrsz egész ing 1 k 6032 
hrsz egész ing 6 k 1024 hrsz egész ing 1 k 6555 hrsz egész , 
ing 12 k. az ósinkai 710 sz. tjkvből időközben az 1717 sz. te ! 
lekjkvbe Munteau Samué’ fneje Debu Mária) nevére átvitt A-j- 
7233 hrsz egész ing 8 k összesen 623 koronában ezennel meg
állapított kikiáltási árban elrendelt \ és hogy a fennebb meg
lelt ingatlanok az 1902. évi február hó 27. napján d. e. 9 óra 
kor ó-sinkán megtartandó nyilvános árverésen a megáiiapitott 
kikiáltási áron alól is el adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának I 
10 százalékát készpénzben vagy az I8SI- LX t.-cz. 42. §-ban j 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó | 
1-én 3333. sz, a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénz- j 
nek°a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1901. november 5-én.
A kir járásbíróság mint tkvi hatóság.

Schupitei- 
kir. albiró.

Mindig friss töltésben kapható:
BRASSÓBAN, C z é r n a-u t c z a 6 szám a. (a „Schwarzburg vendéglő“ 

átellenében) lévő raktáromban, a füszerkereskedésekben és a ven
déglőkben. GYÖRGY JÓZSEF (óriásvállalata

Sepsi-Bodok. — (Háromszékmegye.)

römös-utcza 1. sz. alatt
íiut-utcxa felöl köxuíi vasút 

közlekedés

Egy kellemes uri-lakás 
mely 4 szoba, fürdőszoba, konyha, kamara, pad
lás, píncze, istálló és egy szép nagy kertből áll, 

azonnal, vagy ez év április 1-től kiadó.
Tudakozódni: Kórház-utcza 62. szám alatt.

(60)

»
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Forkert Rezsőnél
Naponta frissen csapolt 

müncheni Oroszlán es kőbányai sör 
lesz kimérve.

Zóna reggeli, tiszta zamatos erdélyi borok.

Pontos kiszolgálás Szolid árak.
A nagyérdemű közöns g szives pártfogását kérve

maradok teljes tisztelettel
FORKERT REZSŐ

Tebénpiacz 2. Kapu-u. 2.

V.

3%
^4

fogy Mihály
mészárszékében

Egres-u. 21. és Kut-u. sarkán.
Ezennel b. tudomására adom a 

n. é. közönségnek, hogy fent említett 
czim és házsz. alatt

mészárszéket
nyitottam.

A húsárak a következők :
1 kgr marha hús 40 kr.
1 kgr. sertés hús 40 kr.
Naponta friss házi kolbász kapható.

J, kgr. ára 50 kr.

Udvari lakás
és pinczehelyi «égjek azonnal ki
adók Crácsniajor 54. sz. a. Tu-

47—3dakozódni lehet ugyanott.
fi

m^SSSSSSEESSSBES
Fontos háziasszonyoknak! |

Pontos és gyors kiszolgálás. I

Porondtér 5. sz. a.
•! sarokházban 2 üzlethelyiség kiadó, 
’ esetleg a ház eladó.

Továbbá egy építésre igen alkalmas 
telek a vasútnál, Albina raktáraival 

j szemben körülbelül 3470 □ m. nagy, 
í eladó.

Bővebbet Porondtér 5. sz. alatt.

8
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Üzlet megnyitás!
Fióküzlet Szegedről.

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tu omására hozni, hogy Kapu-u. 68. sz. 
Babos Istvánná urnö házában mindenféle

kiló 
s a

zománczos edényeket
számr.' és pedig j u t á n y o- 
n árusítok; úgyszintén darab-

g számra is kaphatók.
e A n. é. közönség b. pártfogását kérve, 
g maradok
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